Teorijas materials 2., 6. un 7. uzdevumam
Ekstremala elementa metode

Kad sak risinat uzdevumu, loti griti izdomat, kam kerties klat. BieZi vien uzdevuma jaseko lidzi daudziem (pat
iespéjams bezgaligi daudziem) elementiem. Problému risinataji vienmér censas sakartot So lielo informacijas masu.
Svariga taktika Sim ir ekstremala elementa metode.

Ja iespéjams, pienem, ka problémas lielumi ir sakartoti. Pievérs 1pasu uzmanibu “lielakajam” un “mazakajam”
lielumam $aja sakartojuma, jo tie visticamak saturés svarigako informaciju!

Sis metodes bitiba balstas uz atzinu, ka cilvéka patiesas ipasibas un raksturs vislabak atklajas ekstremalos apstak|os.
Matematiski tas nozimé, ka, pétot 1pasibas kada kopa (skaitlu, figdru, cilvéku u. tml.), tas visspilgtak izpauZas
robeZgadijumos, proti, tam elementam, kurs kaut kada veida ir Tpass starp citiem pétamas kopas elementiem.

Ekstremala elementa metodi matematika visvieglak ir lietot tad, kad japierada, vai dota 1pasiba ir vai nav spéka visiem
kopas elementiem.

Ekstremalais (“Ipasais”) elements atkariba no uzdevuma var bt, pieméram, viens vai vairaki lielakie (mazakie) skaitli,
vismazakais attalums, garaka diagonale, cilvéks, kuram ir vislielakais pazinu skaits, mal&ja ratina u. tml.

Uzdevumu piemeri

1. Uz galda ir kaut kads skaits kartiSu (vismaz 4). Uz katras kartites uzrakstits naturals skaitlis, visi uzrakstitie skaitli ir
dazadi. Vai katram divam no $im kartitém a un b var atrast divas citas kartites ¢ un d t3, lai uz tam uzrakstito skaitlu
summas batu vienadasa + b =c + d?
Atrisinajums. Ta ka uz katras kartites uzrakstits naturals skaitlis, tad varam panemt tas divas kartites, uz kuram
uzrakstiti mazakie skaitli. So kartiéu summa bis mazaka iespéjama. Ta ka uz paréjam kartitém ir uzrakstiti lielaki
skaitli, tad jebkuru divu kartiSu summa ir lielaka, un secinam, ka prasito nevarés vienmér izdarit.

2. Doti naturalie skaitli no 1 lidz 35. Pieradit, ka no tiem (tos neatkartojot) nevar izvéléties 25 skaitlus t3, lai to summa
bltu vienada ar atlikuSo 10 skaitlu summul!
Atrisinajums. 25 mazako skaitlu summair 1 + 2 + 3 4+ --- + 25 = 325. Tas nozimé, ka, lai ka ari izvélétos Sos 25
skait)us, to summa vienmér bis vismaz 325. Ta ka 10 lielako skaitlu summair 26 + 27 4+ 28 + --- + 35 = 305, tad
jebkuru 10 skaitlu summa nebds lielaka ka 305. Ta ka Sis summas nekad nesakritls, prasitos 25 skaitJus nevar
izvéléties.

3. Plakne sadalita kvadratinos ka ratinu lapa. Katra no bezgaligi daudzajam ritinam ierakstits kads naturals skaitlis.

Zinams, ka katra ratina ierakstttais skaitlis ir vienads ar ¢etru tam blakus eso3o skaitlu vidéjo aritmétisko. Pieradit,
ka visas ritinas ierakstitie skaitli ir vienadi.
Atrisinajums. Starp uzrakstitajiem naturalajiem skaitliem var atrast vismazako skaitli, ko apzimésim ar m.
Apliakosim kadu ratinu, kura ierakstits skaitlis m. Tada gadijuma blakus esosajas Cetras ritinas ierakstits skaitlis,
kas ir vismaz m un to vidéjais aritmétiskais ir m. Varam secinat, ka visas Cetras blakus ritinas ir ierakstits viens un
tas pats skaitlis m. TieSam, ja kaut viens no ¢etriem skaitliem batu lielaks neka m, tad aritmétiskais vid€jais art batu
lielaks neka m, kas ir pretruna ar uzdevuma nosacijumiem. Lidzigi turpinot, pakapeniski apskatot katru ratinu, kura
ierakstits skaitlis m, pieradam, ka jebkura ritina ir ierakstits skaitlis m.

4. Tuvojoties pikoSanas sezonai, vairaki draugi izlema patrenéties ar baloniem, kuros ir iepildits Gdens. Katrs panéma
balonu un aizgaja nostaties lauka t3, lai attalums starp jebkuriem diviem draugiem batu atskirigs. Péc signala katrs
meta ar balonu sev tuvakajam draugam. Pieradit, ka noteikti bis tadi divi draugi, kas meta viens otram!
Atrisinajums. Ta ka attalums starp katriem diviem draugiem ir atskirigs, tad apskatisim to draugu pari, starp kuriem
ir 1sakais attalums. Vini metis balonus vienam otram, jo, ja tas ta nebltu, kadam b{tu jastav tuvak. Ja kads stavétu
tuvak, tad tas batu pretruna ar pienémumu, ka meés apskatam draugu pari, starp kuriem ir 1sakais attalums.
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2. kartas uzdevumi

1. uzdevums

Nellija uzrakstija kada skaitla visus dalitajus. Vai var gadtties, ka Sim skaitlim ir
a) tiesi 8 dazadi dalitaji un divi no tiemir 15 un 21;
b) tiesi 16 dazadi dalitaji un divi no tiem ir 44 un 467?

2. uzdevums
Katrs no 17 rikiem uz lapas uzrakstija savu milako skaitli un nostajas apli. Izradijas, ka visi uzrakstitie skaitli ir dazadi.
Vai var gadities, ka katra rika milakais skaitlis ir vienads ar divu blakus eso$o ruku milako skaitJu vidéjo aritmétisko?

3. uzdevums

Uz galda ir novietotas vairakas vienadas monétas. Martins spélé spéli, griezot monétas uz otru pusi — no gerbona (G)
uz ciparu (C) un otradi. Katra spélé javeic vismaz viens gajiens, un katra gajiena var apgriezt otradi vienu un to pasu
skaitu moneétu. Katras spéles sakuma tiek pateikts, cik monétas var apgriezt katra gajiena. Spéles sakuma visam
monétam ir redzams cipars.

Pieméram, viena spélé Martins var sakt ar 5 monétam, katra gajiena apgriezt 2 monétas un veikt tris gajienus sadi:

Sakums: c ¢ Cc Cc c
1. gajiens: Cc G G C C
2. gajiens: G G C C C

3. gajiens: G G C G G

a) Paradi, ka Martinam izspélét spéli ar 14 monétam, katra gajiena apgriezot 4 monétas, ta, lai péc tris gajieniem
tieSi 10 monétam bidtu redzams gerbonis!

b) Paskaidro, ka Martinam izspélét spéli ar 154 monétam, katra gajiena apgriezot 52 monétas, ta, lai péc tris
gajieniem visam monétam bitu redzams gerbonis!

¢) Kads ir mazakais iespéjamais gajienu skaits, lai Martins izspélétu spéli ar 26 monétam, katra gajiena apgriezot
4 moneétas, ta, lai spéles beigas visam monétam butu redzams gerbonis?

d) Pieradi, ka, sakot spéli ar 154 monétam un katra gajiena apgriezot nepara skaita monétas, nevar panakt, ka
péc tris gajieniem visam monétam bltu redzams gerbonis!

4. uzdevums

Kads rukis sava dzim3anas dienas ballité viesiem iedeva tik daudz pilnigi vienadus, mazus kubinus, cik gadu vinam
todien palika. Viesi no visiem mazajiem kubiniem salika |oti lielu kubu bez caurumiem. Zinams, ka lielaja kuba 168
kubini bija tadi, kuriem tiesi Cetras skaldnes saskaras ar citu mazo kubu skaldném. Cik gadu dzimSanas dienu svinéja
rakis?

5. uzdevums
Fizmatinu gimene ir Cetri bérni, kuri macas atbilstosi 5., 6., 9. un 12. klasé. Fizmatinu tétis ik péc kada laika piektdienas
sanem bérnu sekmju izrakstus no skolas (neatkarigi no brivdienam):

5. klases skoléna sekmju izrakstu ik péc 2 nedélam;

6. klases skoléna — ik péc 3 nedélam;

9. klases skoléna — ik péc 5 nedélam;

12. klases skoléna — ik péc 10 nedélam.

Skolas gaitas sakas 2023. gada 1. septembri un ar So dienu sakas nedéJu uzskaitijums. Vai Saja macibu gada bis tada
diena, kura tétis sanems visu ¢etru bérnu sekmiju izrakstus?



Uzdevumi 8. un 9. klasu skoléniem

6. uzdevums
RakT8u ciema notika Gdens balonu me$anas turnirs. Katrs turnira dalibnieks spéléja ar citu tiesi vienu reizi. Saja turnira
nebija neizskirtu rezultatu. Pie tam turnira beigas katrs rikitis izveidoja sarakstu, kas saturéja
1) gan to rakiSu vardus, kurus vins uzvaréja,
2) gan to rakiSu vardus, kuri zaudéja pret tiem, kurus vins uzvaréja.
Pamato, ka kads rikitis sava saraksta piemingjis visus paréjos dalibniekus!

7. uzdevums

Kad Valta draugi devas trenéties ar udens baloniem pikoSanas sezonai, vin$ diemzel nevaréja piedalities, jo bija
saslimis. Neskatoties uz to, vin$ devas atbalstit savus draugus. Katrs no tiem nostajas kada laukuma vieta ta, lai
attalumi starp jebkuriem diviem draugiem batu atskirigi. Péc Valta signala katrs meta ar balonu sev tuvakajam
draugam. Lai cik reizes netiktu atkartoti sadi metieni dazados izkartojumos, Valts ievéroja, ka balonu lidojuma
trajektorijas nekad nekrustojas. Pamato, kapéc Valta novérojums ir patiess vienmér!



